

АЛМА МАТЕР

СТОПАНСКА АКАДЕМИЯ "Д. А. ЦЕНОВ" - СВИЩОВ год. XXXII, бр. 7, септември-октомври 2024 г.

АКАДЕМИЯТА ПОСРЕЩНА ТЪРЖЕСТВЕНО НОВИЯ ВИПУСК

С тържествена церемония в Стопанска академия „Димитър А. Ценов“ бе открита новата учебна 2024/2025 година. Специален гост на церемонията за посрещане на 89-ия випуск бе министърът на труда и социалната политика Ивайло Иванов – възпитаник на Свищовското висше училище. Сред гостите на тържественото събитие бяха кметът на община Свищов д-р Генчо Генчев, Негово Преосвещенство Никополския епископ Матей, народният представител Мартин Харизанов, зам.-министърът на туризма Павлин Петров, областните управители

на Велико Търново, Русе и Плевен, членове на Съвета на настоятелите. Учебната година бе

изпълнени с енергия и уверено следващи пътя на мечтите си. „Образованието, което ще полу-

и посочи, че част от гостите, които са и възпитаници на Свищовското висше училище, са хора, които днес взимат важни управленски решения в държавната, областната и местната администрации, както и в бизнеса.

Обръщение за здраве и благоденствие на новия випуск и свищовската Алма Матер направи Негово Преосвещенство Никополския епископ Матей.

Приветствие към свищовските студенти и към цялата академична общност поднесе министърът на труда и социалната политика Ивайло Иванов. Той не скри вълнението си от това,

че близо 30 години по-късно отново застава на трибуната на родната Алма Матер. Министър Иванов подчерта важноста на сътрудничеството между академичните институции и Министерството на труда и социалната политика в името на успешното включване на младите хора в съвременния предизвикателен пазар на труда. „Вярвам, че заедно можем да допринесем за изграждането на общество, в което младите българи имат възможност да разгърнат пълния си потенциал в родината“, каза министър Иванов.

На 4 стр.



открита със слово на ректора – доц. Марин Маринов, който пожела на студентите да бъдат здрави, одухотворени,

чете тук, Ви позволява да се развиете като свободни личности. То е трамплин за една блестяща кариера“, каза ректорът

Ректорът проведе работни срещи в Букурещ

Ректорът на Свищовската академия – доц. Марин Маринов, придружен от помощник-ректора доц. Валентин Милинов, проведе две работни срещи в румънската столица

възможности за участието на СА „Д. А. Ценов“ в различни проектни инициативи и засилване на присъствието ѝ в северната ни съседка.

Втората среща на доц. Маринов бе с неговия колега проф. Александру-Лучиян Манолеску – ректор на Университета „Артифекс“.

В рамките на работната среща бяха договорени насоки за продължаване на успешното сътрудничество между двете висши училища в областта на проек-

ната дейност, академичната мобилност и научните изследвания.

На двамата партньори, доц. Маринов връчи плакети на Стопанска академия „Димитър А. Ценов“.



Букурещ.

Първата среща бе с Н. Пр. Радко Влайков – извънреден и пълномощен посланик на Р България в Румъния. На срещата, проведена в сградата на нашата дипломатическа мисия в Букурещ, бяха дискутирани

Наши представители участваха в срещата на KreativEU в Швеция

Заместник-реktorът доц. Здравко Любенов и гл. ас. Галин Стефанов от катедра МИО участваха в срещата на консорциума KreativEU, проведена в Södertörn University от Стокхолм, Швеция. Присъстващите на събитието

бяха запознати с процеса по сключване на споразумение между консорциума за изграждане на Европейски университет KreativEU и Европейската комисия. В рамките на срещата бе изяснена идеята за създаване на органи за управление на консорциума KreativEU и бяха дефинирани следващите стъпки и действия. Проведени бяха работни срещи между координаторите и съкоординаторите на работните пакети, включени в

дейността на консорциума, с цел обсъждане и планиране на изпълнението им. В хода на работата бяха представени и изследователските направления, залегнали в дейността на университета домакин – Södertörn University от столицата на Швеция.

Като член на KreativEU, Свищовската академия бе домакин на две от предходните 12 срещи на консорциума, съставен от 11 висши училища от 11 държави.



Катедра „Стратегическо планиране“ ще си партнира с немска компания

Работна среща в Академията представители на катедра „Стратегическо планиране“ и Рафаел Рьотингер, представител на немската компания Roettinger Unternehmensgruppe, специализирана в сферата на сигурността. По време на визитата бе подписан меморандум за сътрудничество, чрез който двете страни се обединяват в стремежа си към съвместни инициативи, насочени към академични постижения, новаторски научни изследвания и ефективно споделяне на добри практики в преподаването, научната дейност и бизнеса. Споразумението отваря врати за интегриране на идеи, както и за реализиране на съвместни научни проекти и събития с международно значение като конференции, семинари, уъркшопи и др. Сключването на меморандума е поредно доказателство за стремежа на катедра „Стратегическо планиране“ към международно признание и сътрудничество.

межа на катедра „Стратегическо планиране“ към международно признание и сътрудничество, като осигурява платформа за устойчиво развитие и бъдещи успехи в полето на академичните изследвания. Според представители на двете страни, новото партньорство не само ще обогати академичния живот в Стопанската академия, но и ще допринесе за развитието на глобални тенденции в областта на икономическите науки и стратеги-

ческото планиране. Roettinger Unternehmensgruppe GmbH е утвърдена нем-



ска холдингова компания, обединяваща национални и международни бизнес организации, които се допълват взаимно в различни сфери. Със своето разнообразие от услуги и експертен опит, компанията заема водеща роля в международната сигурност и организацията на събития, предоставяйки иновативни решения на своите клиенти и партньори.

ска холдингова компания, обединяваща национални и международни бизнес организации, които се допълват взаимно в различни сфери. Със своето разнообразие от услуги и експертен опит, компанията заема водеща роля в международната сигурност и организацията на събития, предоставяйки иновативни решения на своите клиенти и партньори.

НАУЧНИ ФОРУМИ

Кръгла маса за представяне на резултатите по проект „Повишаване конкурентоспособността на туристическия сектор в България чрез внедряване на иновации“, проектният екип, съставен от преподаватели, докторанти и студенти от катедра „Икономика и управление на туризма“, посвети на 15-годишнината от създаването на спец. „Икономика на туризма“. С приветствия и изказвания, в събитието с над 70 участници, чрез видео връзка се включиха д-р Илин Димитров – секретар на Президента по образование, култура и туризъм, проф. д-р Румен Драганов – съветник на министъра на туризма, преподаватели от сродни катедри в УНСС и ИУ – Варна. Поздравителен адрес бе получен от зам.-министъра на туризма Павлин Петров. В рамките на кръглата маса, проф. Марияна Жежинова – ръководител на проекта, доц. Любка Илиева – ръководител на катедрата, гл. ас Любомира Тодорова и гл. ас. Павлин Павлов представиха резултатите от проведените от екипа проучвания, обхващащи потребителските нагласи и готовността на потребителите на туристически продукти към внедряването на иновации.

Катедра „Аграрна икономика“ стартира новата учебна 2024/2025 година с първото събитие от предвидените инициативи, които ще бъдат реализирани под знака на 40-годишнината от създаването на катедрата и едноименната специалност. Д-р Анелия Димитрова – зам.-кмет на община Свищов и хоноруван преподавател в катедра АИ, изнесе публична лекция на тема „Земеделието в България – състояние, предизвикателства и перспективи. На фокус – биологичното земеделие“. Събитието откри ръководителят на катедрата доц. Елена Йорданова, която подчерта важността на биологичното земеделие. Лекторът представи актуални данни и интересни факти за състоянието на съвременното земеделие, обединявайки своя научен, административен и практически опит.

Проектен екип, съставен от преподаватели, докторант и студенти от катедрите „Статистика и приложна математика“, „Бизнес информатика“ и „Обща теория на икономиката“, посвети научен форум на Световния ден на статистиката. Екипът на проект „Сравнителен анализ на конвенционални статистически методи и изкуствени невронни мрежи при прогнозиране на динамика“ организира кръгла маса, на която бяха представени резултати от изпълнението на проекта, с ръководител доц. Маргарита Шопова – декан на факултет „Стопанска отчетност“ и преподавател към катедра „Статистика и приложна математика“. Гости на форума бяха зам.-ректорите проф. Атанас Атанасов и доц. Светослав Иличовски, и доц. Галина Чиприянова – директор на Института за научни изследвания.

Двудневен международен научен форум „Световни и национални бизнес трансформации – проактивни управленски, финансово-счетоводни и планови решения“ се проведе в Академията в хибриден формат – присъствено и онлайн. Форумът бе в изпълнение на едноименен проект с ръководител доц. Михаил Чиприянов – ръководител катедра „Стратегическо планиране“. С разработки в четири тематични направления, форумът съчета теория с практика, предоставяйки ценен опит и ресурси за всички, които са ангажирани с устойчивото и успешно управление на бизнеса в бързо променящия се свят. В рамките на сесиите, наред с дискусиите, беше представен и сборник с близо 50 доклада на български и английски език с автори от страната и чужбина.

Катедра „Чуждоезиково обучение“ организира четвъртата кръгла маса „Бизнес лингва – актуални проблеми на чуждоезиковото обучение и многоезичието“. В събитието, което бе в хибриден формат, свои разработки представиха лингвисти от България, Молдова и Украйна. Официален гост бе ректорът, доц. Марин Маринов. В рамките на форума бяха дискутирани теми като интегрираното езиково и литературно обучение за студенти, използването на изкуствения интелект в езиковото обучение, когнитивните ползи от смесването на езици, самообучението по чужди езици, съдебната лингвистика, използването на инклузивен език в бизнес комуникациите, мултимодалната грамотност, връзката между чуждоезиковото обучение и културната интелигентност, иновативните подходи за обучението по английски език и други.

Представители на Академията участваха в среща по проект HERITAGE GAME

Представители на Свищовската академия участваха във втората присъствена среща на партньорите по проект „A gamification model for community-based

те на екипи от България и Румъния – доц. Маруся Смокова и проф. Силвиу Милоу, представиха публикувани в съавторство научни разработки, свър-

вишаване на активността и присъствието в социалните мрежи. Ръководителят на проекта, проф. Селио Маркез направи обзор на постигнатото до момента и припомни конкретните работни пакети и дейности, които предстои да бъдат реализирани. Специално внимание бе обърнато върху качеството на изпълнение и спазването на финансово дисциплина. Следващите два дни бяха посветени на геймификационни практики в Румъния и на Работен пакет 3: Разработване на модел. Съкоординаторите на работния пакет представиха своята концепция за геймификационен модел, като предложиха структура на ръководство, което предстои да бъде разработено по проекта.

Партньорите планираха трета присъствена среща да бъде през януари 2025 г. в Университета на Търнава.



heritage work“ (HERITAGE GAME) на програма „Еразъм+“. Домакин на срещата бе Университетът „Валехия“ в румънския град Търговище.

Първият ден беше посветен предимно на резултатите от изпълнението на Работен пакет 2: Най-добри практики. Ръководители-

зани с критериите за подбор и обзор на най-добрите практики за седемте държави (България, Словакия, Румъния, Португалия, Италия, Чехия и Турция). Партньорите обсъдиха постигнатите резултати и по Работен пакет 5: Дисеминация. Бяха планирани конкретни действия за по-

Ректорът участва във форум за доходите във висшето образование

Петият по рода си форум, посветен на висшето образование и науката под надслов „ОЦЕНКА, РЕЗУЛТАТИ, ОЧАКВАНИЯ“ организираха



Националният браншов синдикат „Висше образование и наука“ към КНСБ и Синдикатът „Висше образование“ към КТ „Подкрепа“, с домакинството на НСА „Васил Левски“. Целта на форума бе да се отчетат положителните тенденции в политиката по доходите през последните години, все по-тясното обвързване на публичното финансиране с критериите за качество на обучението и постигнати-

те резултати, съгласуване на параметрите на бюджета за 2025 г. и очакванията на висшите училища. Във форума участваха ректори на държавни висши

училища (ДВУ), които имат синдикални организации и подписани Колективни трудови договори, и председатели на национално представителните синдикати от ДВУ. Сред участниците в работната среща бяха също проф. Галин Цоков – служебен министър на образованието и науката, и акад. Николай Витанов – служебен зам.-министър на образованието и науката. Свищовската академия

бе представена от ректора доц. Марин Маринов и председателя на Синдиката на работещите в СА „Д. А. Ценов“ към НБС „ВОН“ – КНСБ, доц. Маргарита Шопова. В своето изказване доц. Маринов подчерта, че положителните резултати в политиката по доходите на национално ниво се дължат на задружните усилия на социалните партньори. Той акцентира върху приетите промени в постановлението за диференцирани нормативи за издръжка на обучението за един студент и отбеляза, че увеличените коефициенти са стъпка към решаване на проблемите с финансирането на ДВУ. Говорейки за хроничния недостиг на финансови средства в Академията, ректорът предложи да се повишат коефициентите на професионалните направления „Икономика“ и „Администрация и управление“, за да се компенсира дефицитът на публичен ресурс за тяхното финансиране.

Меморандум за сътрудничество сключи СА „Д. А. Ценов“ с ИДЕС

Стопанска академия „Д. А. Ценов“ и Институтът на дипломираните експерт счетоводители (ИДЕС) сключиха меморандум за сътрудничество. Документът бе подписан от председателя на ИДЕС – Илия Илиев, при гостуването му в Академията по повод излъчването на документалния филм „Професор Димитър Добрев – патриархът на счетоводството в България“.

в сферата на счетоводството.

Преди прожекцията на филма, която бе по инициатива на ИДЕС и катедра „Счетоводна отчетност“, зам.-ректорът проф. Атанас Атанасов връчи на Илия Илиев почетния плакет на Свищовската академия. Пред препълнената зала с преподаватели, докторанти, студенти, учители и ученици, проф. Атанасов представи биогра-



Подписаният документ цели укрепване на връзките между двете страни, което ще допринесе за усъвършенстване на образованието и професионалните стандарти

фични данни за живота и делото на основоположника на счетоводната теория в България – проф. Добрев, и поясни кога и как част от неговия път преминава през Свищов.

В Академията се проведе XIV национална конференция, посветена на застраховането и осигуряването

В Стопанска академия „Д. А. Ценов“ се проведе XIV-ото издание на националната научно-практическа конференция „Пазарни и извънпазарни системни предизвикателства пред застраховането и осигуряването – теория, практика, проблеми и решения“. Научният форум, организиран от катедра „Застраховане и социално дело“, предизвика повече от 60 регистрирани участници, а заявените доклади бяха над 30. Основната цел на конференцията, началото на която е поставено през 1998 г. (същата е провеждана с известни прекъсвания във времето), е свързана с „прокарването на мостове“ между застрахователната и осигурителната теория и практика.

Конференцията откри доц. Румен Ерусалимов – декан на факултет „Финанси“ и преподавател в катедра ЗСД. Приветствия към ор-



ганизаторите и участниците отправиха доц. Марин Маринов – ректор на СА „Д. А. Ценов“, Нина Колчакова – генерален секретар на Асоциацията на българските застрахователи, Анастас Петров – член на УС на БАД-ДПО, изпълнителен директор на ПОК „ОББ Пенсионно осигуряване“ ЕАД, Максим Колев – председател на УС и изпълнителен директор на Гаранционния фонд, Камелия Мишева – секретар на Асоциацията на застрахователните брокери в България и

проф. д.ик.н. Диана Иванова – главен секретар на Фондация „Проф. д-р Велеслав Гаврийски“.

В рамките на пленарната сесия бяха представени два пленарни доклада, задали тона на дискусиите, а именно „Икономическият отпечатък на застраховането в България: предизвикателства и възможности за развитие“ с автор и презентатор д-р Веселин Ангелов (член на УС на АБЗ и изп. директор на ЗАД „Алианс България“) и „Модел за измерване на

ефектите от въвеждането на пенсионни портфейли, свързани с жизнения цикъл“ с автори и презентатори Анастас Петров, Иван Иванов (ПОК „ДСК – Родина“) и Александър Вучков („Пенсионноосигурителна компания ОББ“ ЕАД). Работата на конференцията бе организирана в два отделни тематични панела. В панел „Пазарни и извънпазарни предизвикателства пред застраховането“ се обсъдиха въпроси, свързани с: въвеждането на дълго чаканата у нас система Бонус-Малус; проблеми, съпътстващи развитието на различни видове застраховане; дигитализацията на основни процеси в пласмента и поддръжката на застрахователните договори; нивото на застрахователна култура в страната; предизвикателства пред застрахователния бизнес, свързани с непрекъснатите промени в нормативната уредба и др.

Участниците в панел „Пазарни и извънпазарни предизвикателства пред осигуряването“ дискутираха: развитието на публично и допълнително пенсионно осигуряване в България; застаряването на населението и тенденции при определяне възрастта за пенсиониране; участието на осигурените лица във фондовете за допълнително пенсионно осигуряване; здравното осигуряване и проблемите, произтичащи от неосигурените лица и др.

Националната конференция се превърна във формален повод, по препоръка на МОН, през 2022 г. да бъде сформиран „Алианс по застраховане и социално дело“ и настоящото издание на форума се проведе именно под неговата егида. Партньори в този алианс са СА „Д. А. Ценов“ и 4 от съорганизаторите на конференцията – АБЗ, БАДДПО, АЗББ и Гаранционния фонд.

Наша студентка спечели първо място в национален конкурс по туризъм

Трима студенти от Свищовската академия взеха участие в Националния студентски конкурс за най-добра разработка на ту-

ристическа тематика '2024, който се проведе в рамките на 19-ия Международен туристически панаир (Културен туризъм) във Велико Търново. Сред участниците в 11-ото издание на конкурса от различни висши

развитието на туризма. Победителите бяха обявени от председателя на журито доц. Соня Алексиева.

Първа награда на престижния конкурс бе присъдена на Николета Михайлова от Стопанска академия „Д. А. Ценов“, завършила МП „Икономика и управление на туризма“. Нейната разработка бе на тема „Тенденции в предпочитанията на генерация Z по отношение на притествените и дигиталните събития“. Като тематична награда, свищовската студентка получи огромен пътнически куфар. Според Николета, задълбочаването в толкова актуална и динамична тема е изключително ползотворно. В социалните мрежи тя изрази благодарност за подкрепата към своя ментор – доц. Петя Иванова.

Грамоти за участие получиха още двама студенти от СА „Д. А. Ценов“ – Янислав Петров и Михаела Вачкова. Темите на техните разработки бяха „Динамиката в туризма“ и „Иновации и предизвикателства в културния туризъм: поглед към бъдещето“.



ристическа тематика '2024, който се проведе в рамките на 19-ия Международен

учебни заведения в страната, петима бяха отличени за разработки, свързани с

„Да преобърнем играта“

Дублиращият мъжки отбор и юношите старша възраст на ОФК

инициативи.

Първата от тях бе участието на студен-



„Академик“ (Свищов) ще играят през настоящия сезон с логото на СА „Д. А. Ценов“ на своите фланелки. По думите на председателя на УС на клуба и възпитаник на Академията – Емил Перушанов, „Академик“ се връща към своите корени с успешно партньорство със Свищовското висше училище. „Като „клуба на студентите“ е напълно нормално да задълбочим съвместната работа с Академията“, заяви Е. Перушанов и сподели, че се планират редица съвместни

ти, представители на академичното ръководство, преподаватели и служители, футболисти и треньори на „Академик“ в националната кампания „Да изчистим България заедно“, която се проведе под надслов „Да преобърнем играта“. След приключването на доброволческата кампания, чрез която с общи усилия бе почистен района на Корпус „Юг“, ректорът доц. Марин Маринов подари на младите футболисти от „Академик“ две футболни топки.

АКАДЕМИЯТА ПОСРЕЩНА ТЪРЖЕСТВЕНО ...

От 1 стр.

По традиция, на тържествената церемония по откриване на новата учебна годи-

академичното ръководство за отличник на випуска в ОКС „бакалавър“. С грамота и парична награда за отличен успех по време на следването бе удостоена и Диана Славова от спец. „Индустриален бизнес и предприемачество“.

Традиционното обръщение към новия випуск студенти на Свищовското висше училище от представителите на бизнеса направи Валери Кунов – директор клонова мрежа в Мусала иншурънс брокер. Поздравления към студентите и преподавателите поднесоха също докторант Йоана Константинова – председател на Студентския съвет и първокурсничката Анна Атанасова от спец. „Икономика

на търговията“.

След тържествената церемония гостите посетиха академичния музей, където министърът на труда и социалната политика положи подпис в летописната книга на Свищовското висше училище. Заедно с ректора и председателя на Студентския съвет, той поднесе цветя на паметника на Димитър Ценов пред сградата на ректората.

Първият учебен ден за първокурсниците на Свищовската академия продължи с информационни срещи по факултети и катедри. На тях новият випуск студенти на СА „Д. А. Ценов“ се запозна със своите преподаватели и технологията на учебния процес в бакалавърската степен. Информационна среща бе проведена и с първокурсници в задочна форма на обучение в началото на очните им занятия на новата учебна 2024/2025 година.



на бяха връчени стипендии и награди на изявиени студенти. Наградата на Общински съвет – Свищов за отличник на випуск 2020-2024 кметът връчи на Йоан Денев, спец. „Бизнес информатика“ със среден успех от следването отличен 5.98 и успех от Държавен изпит отличен 6. Студентът получи също и наградата на Ректора и

„Легендите“

Първият алумни клуб на Академията – „Легендите“, проведе традиционната си годишна среща в родната Алма Матер.

председател на Общото събрание на Академията и член на алумни клуба. Приветствие към участниците поднесе ректорът,



Клубът, обединяващ различни поколения студенти с особен афинитет към футбола, е сред най-активните алумни на Свищовското висше училище. Срещата откри проф. Красимир Шишманов –

доц. Марин Маринов. След напрегнатата футболна среща на зеления терен всички бяха категорични, че големият победител си остава дружба и приятелството между участниците.